

国际金融市场 最新播报

股票市场	最新	涨跌	涨跌幅%
香港恒生指数	13880	111	0.81
恒生国企指数	7814	60	0.77
日经 225 指数	7945	-23	-0.29
韩国综合指数	1198.87	-3.82	-0.32
台湾加权指数	4526.10	31.51	0.70
澳洲综合指数	3428.6	-17.2	-0.50
中国香港 100 指数(人民币)	928.12	5.59	0.61
英国富时 100 指数	4273.40	-34.21	-0.79
德国 DAX 30 指数	4603.22	-63.60	-1.36
法国CAC 40 指数	3094.84	-40.83	-1.30
道琼斯工业指数	8203.09	-67.87	-0.82
标准普尔 500 指数	862.83	-7.06	-0.81
纳斯达克综合指数	1578.21	-13.35	-0.84
巴西圣保罗交易所指数	--	--	--
期货市场	最新价	涨跌	单位
原油	NYMEX 原油 03	41.39	1.84 美元/桶
	ICE 布伦特 03	47.93	1.91 美元/桶
金属	COMEX 黄金 04	912.2	19.4 美元/盎司
	COMEX 银 03	1311.5	28.5 美元/百盎司
	LME3 个月铜	3567.0	-1.4 美元/吨
	LME3 个月铝	1436.5	-3.5 美元/吨
	LME3 个月镍	11070	-480 美元/吨
农产品	CBOT 大豆 03	1009.4	7.4 美分/蒲式耳
	CBOT 豆粕 03	316.2	2.4 美元/短吨
	CBOT 油 03	34.02	0.19 美分/磅
	CBOT 小麦 03	376.2	-1.2 美分/蒲式耳
	CBOT 玉米 03	565.4	0.4 美分/蒲式耳
外汇市场	最新价	涨跌	涨跌幅%
	美元指数	85.115	0.044 0.05
	欧元/美元	1.2970	0.0005 0.04
	美元/日元	91.17	-0.17 -0.19
	美元/港元	7.7512	-0.001 -0.01
	英镑/美元	1.4765	-0.008 -0.54
	美元/加元	1.2230	0.0048 0.39

注:本表数据为 2 月 10 日 22:30 数据

日本财相:G7 会议将讨论“购买美国货”问题

据新华社电 日本财务大臣中川昭一 10 日表示,他预计即将举行的七国集团财政部长和央行行长会议将就美国经济刺激方案中备受争议的“购买美国货”条款进行讨论。

中川昭一在接受媒体采访时说,他已经与美国新任财长盖特纳以及其他七国集团成员的财政部长就“购买美国货”条款进行了电话磋商。他表示,“购买美国货”条款代表着贸易保护主义,七国集团和二十国集团成员都已经明确表示了对这一条款的反对。中川昭一还说,世界贸易组织的所有成员都应当遵守贸易自由化原则,“我们已经在‘大萧条’时期尝到过贸易保护主义的教训”。

七国集团财政部长和央行行长会议将于本月 13 日至 14 日在意大利罗马举行。

美国国会众议院 1 月 28 日表决通过的经济刺激方案规定,凡方案涉及工程、建筑用钢铁必须为美国出产。参议院版经济刺激方案强化了“国货”限制,要求工程所用钢材和其他制成品全部由“中国制造”,才能得到经济刺激方案拨款。该条款遭到了美国贸易伙伴的强烈批评。

英国金融监管局:经济衰退将比预期严重

据新华社电 英国金融监管局 9 日发布“2009 年金融风险展望报告”说,不断恶化的银行业将进一步打击英国经济,经济衰退程度将比预期更严重。

报告指出,今年英国经济和金融体系将面临诸多下行风险,经济衰退程度可能会比预期的严重,持续时间也将长于预期。

今年英国经济面临的风险之一是信贷市场将继续紧缩。由于英国各大商业银行正在努力重建各自的资产负债表,它们不愿放贷,所以企业和消费者将难以得到融资,进而将导致房价下挫、消费支出收缩、商业利润下滑等,并形成恶性循环。此外,虽然英国当局采取了一系列财政和货币刺激措施,但这些措施能否奏效目前还不得而知。

报告认为,在这些风险面前,各大商业银行必须制定确保生存和可持续发展的中期战略,而非单纯追求利润最大化的短期战略,发展战略必须以充分的流动性、强大的资本金、谨慎的风险管理体系和可持续发展的商业模式为基础。

穆迪:美国房产市场可能今年末触底

据新华社电 全球著名信用评级机构穆迪公司下属经济网 9 日指出,美国房产市场可能会在今年末触底,届时房价将比 2008 年的峰值下挫 36%。

穆迪经济网首席经济学家马克·赞迪当天发表声明说:“尽管美国经济颓势将进一步加深,房地产市场触底反弹已经可以预见……预计在政府强有力的经济及房产刺激措施带动下,美国房产将在今年底开始复苏。”

根据全国美国房地产经纪人协会提供的数据,美国房产市场衰退于 2005 年初见端倪,当年美国新、旧房需求已开始萎缩。2006 年 7 月,旧房均价达到 23 万美元的峰值,但到当年年底,房价跌至 17.5 万美元。

穆迪经济网指出,在房市回稳之前,美国房产价格还将进一步下挫 11%,到今年末触底时,将比峰值下挫 36%。

另据美国房产研究及咨询公司 Mstrategic 9 日发布的预测报告,2009 年美国新房开工量将下跌 47%,跌至 48.3 万套。而根据美国人普查局的预测,2008 年美国新房开工量为 90.4 万套。

外资逼债 俄银企隐现偿债危机

俄罗斯银行业希望政府出面与外国银行协商延期偿付 4000 亿美元贷款

证券时报记者 孙晓辉

本报讯 据悉,因担心俄罗斯银行及企业无力偿还贷款,外国金融机构要求举行协商会议以核实部分企业的偿债能力。对此,俄罗斯区域银行业者希望政府能够出面协商,以便要求外国银行重新调整贷款。

昨日有日本媒体报道称,俄罗斯地区银行协会会长阿克萨特科夫表示,因担心俄罗斯银行和企业无力偿还 4 年内将要到期的 4000 亿美元债

务,几家西方银行业者要求举行协商会议,以便理清部分银行和企业的偿债能力。而俄罗斯国内银行希望政府能够出面代表国内银行与国外银行展开协商,以便要求外国银行重新调整贷款。

据悉,这些债务中有 1350 亿美元今年到期,余下的将在 4 年内陆续到期。报道称,阿克萨特科夫表示协会已向俄罗斯政府递交该计划,汇丰等一些外国银行已同意就此举行谈判。如果能够获得批准,这将是全球金融危机深化以来首次有政府出面要求对私人部门债务进行全面重组。

该消息发出后,市场对欧洲金融体系风险的担忧加剧,并担心进一步冲击欧洲经济。当日欧元和其他欧洲货币在亚洲市场一度大幅下挫。欧元兑美元最低跌至 1.2819 美元,欧元兑日元跌至 116.65 日元。

此后不久有报道称,阿克萨特科夫对外表示,日本媒体关于该协会已向政府提交一项 4000 亿美元公司债务重组计划的报道并不准确。阿克萨特科夫表示,上周召开的银行业会议的确讨论过一项统一的俄罗斯公司债务重组计划,但这只是一个设想,虽然在会后曾向政府提交建议,但并未得

到回应。另有俄罗斯一家策略研究机构负责人也表示,目前俄罗斯政府未曾有人提出债务重组可行的建议,只是在当前卢布迅速贬值的情况下允许各银行和企业购买充足的外汇来偿还 2010 年到期的债务。

该报道发出后,欧元出现回升。不过,有外汇交易员认为,因欧元区经济和金融行业的状况仍在迅速恶化,无论阿克萨特科夫是否会向俄罗斯政府寻求帮助,欧元依然看跌。

受油价重挫和金融危机影响,俄罗斯这个全球第二大能源供应国已陷入 1998 年来最严重的经济危机。俄罗

斯卢布汇价去年以来持续贬值。去年 8 月至今,卢布对美元累计下跌 35%,虽然俄罗斯政府动用超过 2000 亿美外储备干预汇市,但未见效果。而俄罗斯金融体系目前也面临严重威胁,因缺乏流动资金且无力执行清算,很多银行面临流动性不足问题,并导致数十家银行倒闭,这其中包括 4 家顶级银行。自去年 8 月份以来,俄罗斯共有 25 家银行失去了执照。昨日,俄罗斯央行又吊销了两家小型银行的执照。上周,俄罗斯政府宣布了对国内银行注资 400 亿美元,约 14.54 亿卢布的援救计划。

美证交会执法部门主管因麦道夫案下台

本报讯 美国证券交易委员会 SEC 9 日宣布,其执法部门主管琳达·汤姆森将离职,并去私人部门谋职。外界分析称,她下台主要是因为未能及时发现麦道夫 500 亿美元欺诈案。

美国证交会当天仅宣布了汤姆森离职消息,并未透露更多细节,也未提名新的执法部门主管。

外界分析人士称,美国证交会现任主席玛丽·夏皮罗上月底刚刚上任,此时更换执法部门主管令人颇感意外,很可能是迫于外界对证交会未能及时发现麦道夫欺诈案指的压力。

麦道夫欺诈案的长期举报者哈里·马科波洛斯本月初在国会听证会上称,他 9 年来一直致力于揭露麦道夫骗局,但令麦道夫逍遥法外这么多年的主要责任在于美国证交会的失利。

汤姆森 2005 年 5 月起担任美国证交会执法部门主管,也是该部门历史上第一位女性主管。

日本外贸顺差去年剧降 34.3%

本报讯 日本财务省 9 日发布的最新统计报告显示,日本去年经常项目顺差较前年下降 34.3%,其中商品和服务贸易顺差下降 81.7%。

去年全年日本经常项目顺差为 16.28 万亿日元(1 美元约合 92 日元),较前年下降 34.3%。商品和服务贸易顺差为 1.8 万亿日元,较前年骤降 81.7%。

去年日本商品贸易出口额为 77 万亿日元,较前年减少 3%;进口额为 73 万亿日元,增长 8.8%;商品贸易顺差为 4 万亿日元,比前年减少 67.3%。

受全球经济影响,去年以来外部需求低迷,日本出口遭受重大打击。当天公布的统计显示,去年 12 月日本经常项目顺差同比骤降 92.1%。

经常项目是衡量一国与其他国的贸易、资金往来情况,主要包括商品和服务贸易、收益以及单方面转移。

日产出现巨亏欲全球裁员两万人

本报讯 日产汽车公司 9 日发布的 2008 年度《2008 年 4 月至 2009 年 3 月》业绩预期报告显示,该公司将年度净利润从此前的 1600 亿日元下调为亏损 2650 亿日元。

这是日产汽车公司自 1994 年以来首次亏损。同时,日产宣布将在 2009 年度内把全球员工人数从 23.5 万减至 21.5 万。

据报道,源自美国的金融危机直接打击了依赖出口的日本汽车行业,日本 8 大汽车制造商目前均预计 2008 年度利润大幅缩水。除日产外,丰田、马自达等 5 家汽车制造商也预计 2008 年度将出现净亏损。

奥巴马强力施压美经济刺激方案最后闯关

美国参议院 9 日通过了 8270 亿美元刺激方案关键性程序投票。这距离最终表决还有一步之遥。

在关键性投票中,因为有 3 名共和党议员的加入,美国参议院以 61 票对 36 票得以通过,从而克服来自共和党方面的阻碍。该方案 10 日进行最终立法投票表决。届时,同样需要 60 票赞成才能通过。

在经过上周长时间协商后,科林斯、斯诺和斯佩克特 3 位温和派共和党议员最终同意支持上述方案。为了赢得这些议员的支持,此次参议院版本的经济刺激方案削减了超过 1000 亿美元的支出资金。目前参众两院的民主党领导人正为 10 日的协商工作做准备,以期完成立法并在下周将法案交给总统奥巴马。

当地时间 9 日晚间,奥巴马召开了上任以来首次电视新闻发布会,会上奥巴马指出美国经济正处于大萧条以来最严峻的经济形势,没有时间允许国会像以往一样“玩政治游戏”,坐视不管或应对不力将导致危机演变成巨大灾难。奥巴马敦促国会尽快通过这个能够挽救或创造 400 万个工作岗位的刺激计划。



欧元区财长会议聚焦两大议题:银行不良资产处理和贸易保护主义

效法美国 欧洲也将成立“坏账银行”

证券时报记者 吴家明

选择最合适的方式处理坏账。

欧洲央行表示,支持效仿美国的做法建立“坏账银行”为证券等资产提供担保,从而使欧洲各国政府能够以最小的成本处理银行业问题资产。欧洲央行当天发布报告称,为了剥离银行不良资产,促进银行放贷,成立获得国家担保的“坏账银行”是可行之举。欧洲央行在报告中对瑞银集团和瑞士央行共同出资 600 亿美元成立基金购买瑞银问题资产的做法表示认可。报告还指出,当前不良资产严重制约了银行向企业放贷,从而影响了经济复苏的进程。

瑞典也主张政府以建立“坏账银行”的方式购买银行不良资产。英国则建议通过政府支持的保险公司消化银行不良资产。德国建议将风险资

产转移到特定部门,享受政府担保和更加宽松的会计规定,不过最终还是由银行对风险资产的盈亏负责。

在激烈的争论后,各国财长就处理银行不良资产的总体指导方针达成协议,将允许各种救助措施,包括设立“坏账银行”吸收不良资产等,希望借此恢复市场对欧盟金融市场的信心。而银行不良资产问题也将成为七国集团在本周末会议上的一个主要议题。

各国争议法国贸易保护主义

对于近期引起热烈讨论的贸易保护主义问题,多国代表都把矛头指向法国。日前,法国政府为本国汽车行业提供了 60 亿欧元的贷款。对此,与会其他国家代表纷纷提出异议,但

瑞银去年四季度巨亏 69 亿美元

去年全年亏损 170 亿美元,今年将进一步压缩投行部门

证券时报记者 孙媛

为受美国次贷危机冲击最严重的银行之一。

瑞银称,已减少了除经纪以外的所有岗位的奖金,与上年比减幅达到 78%,其中资产管理部门和商业银行部门奖金减少总数占到 60%。现在最大的挑战来自于怎样修复核心资产管理部门已经受损的信誉,如果不能及时处理的话,未来将看起来很迷茫。”分析人士说。

由于涉嫌协助客户逃税被美国参议院开出罚单,目前,瑞银资产管理部门正面临严重的信誉危机。瑞银首席执行官马塞尔·罗内尔昨日在发

低资产负债风险和去杠杆化方面取得实质性进展,并且极大地精简了其整体结构。

此前有瑞银内部人士透露,瑞银投行部有可能被分拆,这样来很可能使得瑞银跌出国际投行第一梯队。瑞银在去年第四季度共裁减 1782 名员工,其中大部分来自投行部门。

新的业务结构使瑞银得以再次着重发展其在瑞士本土的核心业务,扩大在瑞士的国际财富管理业务的规模和实力,以及发掘全球在岸业务的增长潜力。

瑞银管理层还表示,2009 年将进一步减少人员编制、利用资产负债表以及加强总体风险控制。投行部已在